
Recital de muzică românească - 
Medalion Carmen Petra Basacopol

Cu o săptămână înaintea Zilei Naţionale a României la
Filarmonica George Enescu au fost programate două seri
camerale al căror program a cuprins muzică exclusiv
românească, eveniment cu atât mai important cu cât asemenea
acţiuni sunt de mulţi ani extrem de rare. Soliştii acestei
lăudabile iniţiative au fost pianista Eliodora Falan şi violonistul
Cosmin  Horaţiu Stoica. Despre seara de
22 noiembrie, dată la care în calendarele
religioase este amintită Sfânta Cecilia-
patroana muzicii, se poate spune că a
fost  dedicată unei alte prezenţe
feminine, anume compozitoarei
Carmen Petra-Basacopol, născută la 5
noiembrie 1926,  prin realizarea unui
medalion aniversar la împlinirea celor
91 de ani pe care aceasta i-a împlinit cu
succes nu de mult.  Eliodora Falan, are o
mare afinitate faţă de muzica distinsei
muziciene şi  a propus o serie de
opusuri pianistice care-i surprind
evoluţia, de la începuturi, un Rondo op.2
(1949), până la o primă audiţie a, Suitei
nr. 2 op. 152- Viziuni (vara 2017).Din
raţiuni care se justifică prin cercetarea in
extenso a programului,  traseul, cu toate
sinuozităţile sale (dacă este să ne
orientăm după numărul de catalog al  opusurilor : 15, 152, 87,
129 şi  2)  s-a desfăşurat din punct de vedere stilistic pe sens
invers, de la un limbaj modal, intens cromatizat până la
atmosfera luminoasă şi romantică a Sonatei pentru vioară şi pian
op.5(1954) ultima făcând legătura necesară cu un repertoriu
aparţinător clasicilor muzicii româneşti, act la care s-a alăturat
violonistul Cosmin Stoica. Recitalul a început în forţă, cu Suita
op. 15 pentru pian intitulată “Impresii din Muzeul Satului”, cele
şase miniaturi relevând un expresionism de cea mai bună
calitate, care se apropie de zona magicului, a goticului, prin
titluri şi  sonorităţi sugestive, de tablou aparţinând mediului
rural, brutal, populat de balauri, bordeie, biserici, clopote,
fântâni, măşti, entităţi de provenienţă ambiguă. Dimpotrivă,
fără a renunţa la modernitate,  în Suita nr.2 op 152, p.a. câmpul

sonor face o mişcare ascendentă, spre celest, spre lumea
spirituală a plaiului românesc, eterată, îndreptată spre astre,
troiţe, icoane, cosmos, prin care Carmen Petra Basacopol re-
afirmă dragostea fată de cântecul de strană, de colind, de
baladă şi de valorile străbunilor. Tot în registrul ataşamentului
faţă de marile valori artistice naţionale  se înscrie şi ciclul Picturi
op.87 (2001) inspirat de pânzele lui Theodor Pallady, unde, cu
o deosebită măiestrie pianista a sesizat unele aspecte ale
lucrărilor acestui artist crescut la şcoala franceză, rafinat,
sugestiv,  coloraturile din desenul melodic reprezentând acea

tuşă de geniu care dă viaţă tabloului. În
sfârşit în  Imagini marocane op. 129 sunt
abordate  doar acele trăsături “exotice”
comune şi ethosului românesc care pot
fi asimilate cu  improvizaţia, cu desenul
melodic rezultat din asamblări modale
(lidic cu locric), secunde şi cvarte
mărite, dans popular cu ritm aksak sau
dimpotrivă, linie ornamentată de doină
sau de baladă. Toate acestea au  pregătit
muzica proaspătă şi exuberantă a
Rondo-ului, tânără, vitală, care încântă
şi după aproape şapte decenii de la
elaborare, urmat/ă de Sonata pentru
vioară şi pian, interpretată cu multă
sensibilitate, frazare delicată  şi
sonoritate foarte îngrijită. Pianista
Eliodora Falan a excelat în prezentarea
acestui repertoriu printr-o tehnică
strălucitoare, o mare diversitate

coloristică, frazare elegantă şi apropiere de stilul şi spiritul
compozitoarei. În completarea programului au fost alese câteva
piese foarte cunoscute ale literaturii viorii: Balada de George
Enescu, Capriciul nr.3 pentru vioară solo de Vasile Filip, Siciliana
de Constantin C. Nottara, Serenada pentru vioară şi pian de
Mircea Chiriac şi deja celebra Balada pentru vioară de Ciprian
Porumbescu, iar ca bis Bagatela de Scărlătescu. Violonistica şi
temperamentul  lui Cosmin Stoica s-a mulat perfect pe
universul profund liric al acestor piese de mare popularitate şi
foarte apreciate de public. Cosmin Stoica a adoptat un stil
rafinat, intimist, cu o agogică şi glissandi, de foarte bun gust.
Întreaga seară s-a bucurat de un mare succes, într-o sală
aureolată de prezenţa compozitoarei Carmen Petra Basacopol.

Corina BURA

Corul Preludiu – 45 de ani de muzică
Aproape jumătate de deceniu de muzică, zeci de ani, sute de luni, mii de săptămâni şi sute de mii de ore de studiu. Aşa

s-ar traduce experienţa artistică a ansamblului coral cameral Preludiu, în prea puţine cuvinte. În spatele dar şi în faţa acestui
lăudabil ansamblu se află maestrul Voicu
Enăchescu, un dirijor iubit şi iubitor de artă. 

Corul Preludiu şi-a serbat ziua pe 1
noiembrie 2017 pe scena Ateneul Român din
Bucureşti cu un program divers care a
cuprins lucrările cele mai îndrăgite de artişti
şi de public de-a lungul întregii cariere
muzicale a ansamblului. E lesne de înţeles că
puţini sunt interpreţii care au rămas în
formaţie de-a lungul anilor dar, de pildă,
soprana Gabriela Mădincă tocmai a
sărbătorit 40 de ani alături de cor. Altfel,
mulţi muzicieni de valoare au trecut prin
sala de repetiţii a corului Preludiu de la
Tinerimea Română şi cei mai mulţi dintre ei
au fost prezenţi şi în sala Ateneului în seara
de 1 noiembrie. 
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Pe scena Ateneului

Aniversare

Eliodora Falan, Cosmin Horaţiu Stoica


